

# 姜春云同志遗体在京火化

姜春云同志病重期间和逝世后，习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山江泽民胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对姜春云同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

习近平李克强栗战书汪洋赵乐际韩正等到八宝山革命公墓送别

新华社北京9月2日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国经济建设战线和社会主义法制建设的杰出领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，国务院原副总理，第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长姜春云同志的遗体，2日在北京八宝山革命公墓火化。

姜春云同志因病于2021年8月28日20时57分在北京逝世，享年92岁。

姜春云同志病重期间和逝世后，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山、江泽民、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对姜春云同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

2日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念姜春云同志”，横幅下方是姜春云同志的遗像。姜春云同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时45分许，习近平、李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正等，在哀乐声中缓步来到姜春云同志的遗体前肃立默哀，向姜春云同志的遗体三鞠躬，并向姜春云同志亲属表示深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，姜春云同志生前友好和家乡代表也前往送别。

9月2日，姜春云同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正等前往八宝山送别。这是习近平向姜春云亲属表示深切慰问。

新华社记者 王晔 摄



## 开放合作 共享服贸发展新机遇

——解读习近平主席在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞

“我们愿同各方一道，坚持开放合作、互利共赢，共享服务贸易发展机遇，共促世界经济复苏和增长。”

2日晚，习近平主席在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上发表视频致辞，宣示了中国深化改革开放、扩大开放的新举措，道出了中国创新发展、更高水平开放的决心和与世界共享发展机遇的意愿。

**互利共赢，推动更高水平开放合作**

位于北京中轴线上的国家会议中心，灯光璀璨，一场全球服务贸易的盛会正式开启。

153个国家和地区参展参会，1万多家企业集中亮相，200余场活动将有序举办……全球疫情形势依然严峻复杂之时，本届服贸会如期举行。

“服务贸易是国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域，在构建新发展格局中具有重要作用。”习近平主席的话语随着电视和网络传遍全球。

“服务贸易，一头连着国内市场，一头连着国际市场，是促进‘双循环’的关键枢纽，也是构建新发展格局的重要支撑。”商务部研究院国际服务贸易研究所所长李俊说。

“提高开放水平”“扩大合作空间”“加强服务领域规则建设”“继续支持

中小企业创新发展”——习近平主席就服务贸易开放合作提出4方面举措。

“习近平主席提出的这4点举措含金量很高、内容很实，富有前瞻性和引领性，体现了中国愿同世界分享发展机遇一以贯之的承诺，这是中国机遇国际化、国际机遇中国化的体现。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。

习近平主席指出，“在全国推进实施跨境服务贸易负面清单，探索建设国家服务贸易创新发展示范区”“加大对共建‘一带一路’国家服务业发展的支持，同世界共享中国技术发展成果”。

国务院发展研究中心对外经济研究部副主任罗雨泽说，从海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单，到全国版跨境服务贸易负面清单；从国家服务贸易创新发展试点，到探索建设国家服务贸易创新发展示范区，这表明中国扩大对外开放不停步、创新发展无止境。

中远海运集团有限公司董事长、党组书记许立荣说：“习近平主席的致词传递了中国进一步深化与‘一带一路’沿线国家合作的积极信号。我们将抓住良机，提供更优质全球综合物流供应链服务，为高质量共建‘一带一路’贡献力量。”

乌拉圭总统拉卡列在视频致辞中

说，服务贸易已成为全球贸易中最活跃的领域，乌拉圭希望在共建“一带一路”框架下进一步深化同中国的经贸合作。

### 对标更高标准，更加注重规则制度建设

习近平主席指出，我们将加强服务领域规则建设，支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试，打造数字贸易示范区。

“服务贸易发展有赖于服务业的发展，加强与国际高水平经贸协定对标，有利于与国际规则接轨，进一步扩大服务业开放，提升中国服贸企业竞争力。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育说。

不久前发布的海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单，就是对标国际高标准自贸协定作出的自主开放举措。负面清单出台是对服务贸易管理模式的重大突破，是一项制度型开放安排。

“数字”，是今年服贸会的关键词。数字贸易是全球贸易的新形态，也是未来贸易的新引擎。2020年，中国可数字化交付的服务贸易额为2947.6亿美元，占服务贸易总额比重达44.5%。

去年，北京推进数字贸易试验区建设，未来，北京等地将打造数字贸易

示范区。

李俊说，从“试验区”到“示范区”，意味着从侧重探索到注重引领，可见国家对发展数字贸易的支持力度。“这能将更多好经验推广到全国，更大范围激发数字贸易发展潜力。”

“疫情发生以来，由于无法派员到现场，公司‘云’指导酒店开发现场工作，实现了服务贸易效率最大化。”明宇商旅股份有限公司董事长张建明说，本届服贸会期间，企业将与乌兹别克斯坦签订酒店开发技术与管理服务出口合同，共同探索服务贸易新形式。

“数字化正在改变全球经济和国际贸易。”世界贸易组织副总干事冈萨雷斯呼吁，各国应加强服务贸易合作，消除数字贸易壁垒，让贸易投资更高效、更可持续。

### 深化改革，以金融服务创新带动服贸发展

“我们将继续支持中小企业创新发展，深化新三板改革，设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。”习近平主席说。

“这意味着新三板服务创新型中小企业的能力将全面提升，通过引导更多资源关注优质中小企业，进一步激发市场活力。”厦门大学经济学院教授韩乾说。

优炫软件董事长梁继良认为，随着新三板改革的深化，创新型中小企业将在资本市场迎来一个更加专业化的服务平台，能够更便利地融资，享受发展机遇与资源支持。

李俊说，新三板企业中有很多是高科技服务贸易企业，对于资金需求量较大，这一金融服务改革举措，能更好地帮助中小企业融资，促进科技创新发展，提升服务贸易竞争力。

去年服贸会上，习近平主席提出了北京“两区”建设的要求，即“支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区”“设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区”，以更好发挥北京在中国服务业开放中的引领作用。

一年来，北京“两区”建设成果显著。截至今年8月，“两区”建设确定的251项任务清单已落地202项，实施率达到80.5%。

商务部服贸司司长陈春江说，未来，我国将持续推进改革，全面深化服务贸易创新发展试点，进一步扩大开放，继续放宽服务业市场准入，提升跨域服务贸易制度型开放水平，推动完善国际服务贸易规则治理体系。

坚持用和平、发展、合作、共赢的“金钥匙”，中国将与世界各国共创更加美好的未来。

（新华社北京9月2日电 记者于佳欣 魏玉坤 罗鑫 叶昊鸣 刘慧）

## 设立北京证券交易所 新三板改革踏上新起点

上改革新起点，中国资本市场改革发展又迈出关键一步。

理解设立北京证券交易所的部署，要放在深化新三板改革的大逻辑之下。近年来，新三板的改革发展为进一步深化改革打下了坚实的基础。证监会介绍，北京证券交易所将“以现有的新三板精选层为基础层，总体平移精选层各项基础制度，并同步试点证券公开发行注册制。北京证券交易所仍是新三板的一部

分，与创新层、基础层一起组成“升级版”新三板。

作为深化新三板改革的重要举措，设立北京证券交易所必然会全面提升新三板服务中小企业的能力。据介绍，北京证券交易所将牢牢坚持服务创新型中小企业的市场定位，尊重资本市场多层次市场的结构将进一步完善，中国资本市场将更有活力和韧性。北京证券交易所上市公司将由创新层公司产生，维持新三板基础层、创新层与北京证券交易所“层层递

进”的市场结构。从制度设计出发，北京证券交易所未来的市场运行、投资者结构、主要基础制度安排等都有显著的中小企业特色，与沪深交易所差异明显。

可以预期，随着改革的稳步推进，新三板将形成一个服务中小企业更加专业化的平台，让越来越多的中小企业“专精特新”企业得到多层次资本市场的助力，迎来更高质量的发展。

（新华社北京9月2日电 记者刘慧）

习近平向菌草援外20周年暨助力可持续发展国际合作论坛致贺信

◀接 A01 版

至今这一技术已推广至全球一百多个国家，合作紧扣消除贫困、促进就业、可再生资源利用和应对气候变化等发展目标，为促进当地发展和人民福祉发挥了重要作用，受到发展中国家普遍欢迎。

习近平强调，中国愿同有关各方一道，继续为落实联合国2030年可持续发展议程贡献中国智慧、中国方案，使菌草技术成为造福广大发展中国家人民的“幸福草”！

菌草援外20周年暨助力可持续发展国际合作论坛当日在北京以线上线下相结合方式举行，由国家国际发展合作署和福建省人民政府共同举办。

就欧洲议会外委会通过涉台报告  
**全国人大外事委员会发表声明**

新华社北京9月2日电 针对欧洲议会外委会通过所谓“欧盟—台湾政治关系与合作”报告，全国人大外事委员会2日发表声明指出，该报告内容远远超出欧盟对台开展非官方交流合作的范畴，严重违反一个中国原则，损害中欧互信与合作。中国全国人大对此表示坚决反对。

声明指出，台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。一个中国原则是公认的国际关系准则，是中欧建交和发展双边关系的政治基础。中欧双方发布的各类文件和声明中，双方均重申一个中国原则。欧洲议会作为欧盟的重要机构之一，理应恪守有关承诺。

声明强调，台湾问题是中国的内政，涉及中国核心利益。中国人民实现祖国统一的决心不可动摇。我们敦促欧洲议会充分认识台湾问题的高度敏感性，在涉台问题上谨言慎行，避免影响中欧关系政治基础和双方互信。

就欧洲议会外事委员会通过“欧盟—台湾政治关系与合作”报告

**全国政协外事委员会发表声明**

新华社北京9月2日电 全国政协外事委员会2日就欧洲议会外事委员会通过“欧盟—台湾政治关系与合作”报告发表声明。声明全文如下：

近日，欧洲议会外事委员会不顾中方严正交涉，通过所谓“欧盟—台湾政治关系与合作”报告，鼓动欧盟外交与安全政策高级代表采取行动，提升欧台关系。此举严重违反一个中国原则，公然干涉中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则。我们对此表示强烈不满和坚决反对。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政，事关中国核心利益和中国人民民族感情。一个中国原则是公认的国际关系准则，是国际社会的普遍共识，也是中国同世界各国保持和发展友好合作关系的前提与政治基础。中国人民维护国家主权和民族尊严的意志和决心坚定不移。我们坚决反对任何外部势力插手中国内部事务、干涉中国和平统一进程。中国必须统一，也必然统一。这是任何人任何势力都无法阻挡的。

我们奉劝欧方充分认清台湾问题的高度敏感性，尊重中国主权和领土完整，停止拿台湾问题作文章、找麻烦，不向“台独”分裂势力发出错误信号。希望欧方从中欧关系大局出发，切实恪守一个中国原则，慎重、妥善处理涉台问题，多做有利于增进中欧互信与合作的事，确保中欧关系沿着正确轨道健康稳定向前发展。

**国台办：欧洲议会有关委员会及议员应恪守一个中国原则**

新华社北京9月2日电 有媒体报道称，欧洲议会外委会近日通过涉台报告，鼓吹欧盟提升与台关系。国台办发言人朱凤莲2日应询指出，我有关部门对此已表明严正立场。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。欧洲议会有关委员会及议员理应恪守一个中国原则，纠正有关错误言行。

她还表示，正告民进党当局，任何拉拢、贴靠外部势力谋“独”的图谋，都注定失败。

**以更加有力有效举措 推动党史学习教育走深走实**

◀接 A01 版

统筹抓好群众文化活动，持续深化理论研究阐释，凝聚起强大的精神力量，团结带领广大群众坚定不移听党话跟党走。要在学用结合上再发力，扎实开展“作风整顿建设年”“查堵点、破难题、促发展”等活动，聚焦痛点难点、精准发力，切实把学习成果转化成推动发展、办好实事、整顿作风成效。要在落实责任上再加压，对照对表党史学习教育工作任务和中央、省委巡回指导的具体要求，逐项查漏补缺、抓紧落实，确保不折不扣完成学习教育各项任务。